

雍政:不能捧着“金碗”要饭

■ 许凌

“我叫雍政,不是‘雍正’的‘正’,是行政的‘政’。”但凡见到新朋友,宁夏杞泰农业科技有限公司董事长雍政总是这样幽默地解释着自己的名字。去年底,雍政企业的产值达4700万元,出口创汇227万美元。但他总是谦虚地说,“这都是家乡这片土地的功劳”。

雍政出生在“枸杞之乡”宁夏回族自治区中卫市中宁县,家里祖祖辈辈都种枸杞。“我小时候每逢寒暑假就去看父亲筛选、晾晒枸杞。”回忆起儿时的经历,雍政历历在目:“长大一点了我就跟着父亲干一些枸杞加工的活儿,从那时起,我对枸杞产地、品相、加工流程有了很多了解。”

让雍政没想到的是,等到1996年他高中毕业时,父亲说什么也不让自己做枸杞贸易。理由很简单,那时的消费者消费能力还有限,很少有人会购买枸杞这样的保健产品,不挣钱。

雍政来到银川的一家企业当工人上班,每月工资419元。当时,虽然他的工资让他不愁吃不愁穿。但在他内心深处,依然想念家乡的那片枸杞林。

一次偶然的机会,雍政结识了宁夏农科院的专家,“聊天过程中,专家听说我家种枸杞,就提到枸杞加工种植的市场前景非常广阔”。说者无意、听者有心,专家的话击中了



雍政(右二)与员工一同查看枸杞长势。

雍政的内心。

“咱硬着头皮回中宁倒是可以,可是枸杞生意当时并不好做,回去做什么呢?”想法虽然有了,但现实困境却摆在雍政面前。关键时刻,一位宁夏农科院的专家给雍政支了一招,市场上新种子和有机化肥紧缺,他可以先从卖种子化肥开始。

2001年,雍政回到了家乡中宁,在县农牧局的帮助下,成立了中宁县运通农资经销部,并贷款购买了价值14万元的种子和30万元的农药。得益于父亲早年的商业信誉和枸杞经营网络,两年后,雍政不仅还清了所有贷款,而且当年的纯利润就达36万元。此后几年,这个中宁县第一个经营有机化肥的

经销部越做越好。2005年公司营业额达到1000多万元,2006年达3000多万元,2008年运通的销售额高达1.14亿元,农资经销部经营种子已经遍布全国。

生意越做越大,但有意思的是,2012年之后,各地商家不止一次向雍政要中宁生产的枸杞。冷静分析后,雍政认为,之所以有越来越多的消费者关注枸杞这样的保健食品,主要是由于消费者消费能力显著增强了,而现在就是圆自己儿时“枸杞梦”的最佳时机。

2014年,宁夏杞泰农业科技有限公司正式成立,雍政任公司董事长。“我沉下心来一想,过去卖种子化肥容易,但想把枸杞产业做好却没那么简单。”决心转型做枸杞产业的

雍政没有盲目乐观,而是想得更远,“我还是得靠‘老班底’”。雍政嘴里的“老班底”就是宁夏农科院。经过实地调研和反复论证,农业专家帮雍政找到了制约当地枸杞“值钱不挣钱”的技术瓶颈——枸杞鲜果保鲜问题。

对于地处西部地区的宁夏来说,运输枸杞过程中的保鲜问题一直困扰着当地果农。曾有一家大型国企雄心万丈地来到中宁搞枸杞加工产业,但保鲜问题迟迟无法解决,没多久就铩羽而归。

“研发鲜果保鲜是烧钱的活儿,更是技术活儿。”说起几年前的那次“攻关”,雍政感慨道:“宁夏农科院技术储备不够,科研力量有限,我们就跑到上海和复旦大学生物工程应用学院一起联合研发,前后光研发经费就花了700多万元。”凭着西北汉子的韧劲和豪气,最终,一项最低保鲜35天、最高能保鲜60天的枸杞鲜果气调保鲜技术问世。

目前,雍政的宁夏杞泰农业科技有限公司总计开发出了枸杞鲜果、枸杞干果、枸杞茶、枸杞酱等四大类44个品种的枸杞产品。公司加工生产的枸杞鲜果热销全国,枸杞干果产品也走出国门销往多个欧盟国家。

多年来,雍政一直全身心地投入枸杞产业,家人和朋友曾不止一次地劝他:“这么大岁数还往枸杞林里钻,这不是找罪遭吗?”雍政却说:“看着家乡这片得天独厚种植枸杞的热土,哪能捧着‘金碗’要饭啊!”

滴滴驻ofo高管被爆集体休假
ofo官方否认与滴滴决裂

■ 余若晰

近日,有媒体报道称,滴滴在今年7月份向ofo派驻的执行总裁以及高管们集体开始休假,滴滴和ofo之间疑似出现裂痕。

今年7月份,滴滴派出了包括高级副总裁付强、市场负责人南山、财务总监Leslie Liu在内的滴滴人管进驻ofo,分别担任执行总裁、市场负责人、CFO。其中,付强直接向ofo CEO戴威汇报。

对于双方的合作,ofo创始人兼CEO戴威表示:“我们欢迎全球更多人才加入ofo,为用户提供共享单车品质出行体验和服务,共同将ofo打造成影响世界的共享单车平台。”

不过,仅仅过去了四个月,就有滴滴和ofo不合的消息传出。对此,ofo的公关部人士在接受记者采访时,对这一传闻进行了否定。该人士表示,ofo的目标是未来成为承载20亿用户的全球最大共享单车平台,滴滴作为ofo的重要投资人及伙伴一直在流量、人才、策略等多方面协助ofo,双方未来将在更多领域进行更紧密合作。

此外,ofo公关还表示,员工出于个人原因休假,实属正常。针对某些媒体不实报道,ofo将使用一切法律手段坚决维护企业正当权益。

互联网分析师于斌在接受记者采访时表示,“滴滴和ofo决裂的可能性不大,可能就是在发展规划和运营上产生一些不同的看法,但是最终战略方向肯定是不变的。”

虽然ofo官方否认了这一传闻,但是,还是有媒体报道称,滴滴系近日否决了戴威的多条决定,其中,涉及新业务与收购等,双方在董事会层面存在着分歧。

从过去来看,滴滴和ofo关系一直十分亲密。今年4月,滴滴将ofo直接接入到滴滴出行APP中,用户可以直接在滴滴APP上使用ofo的相关服务。

不仅如此,目前为止,在ofo已经进行的融资里,经常能够看到滴滴的身影。今年7月6日,ofo宣布完成的7亿美元的E轮融资里,滴滴就是其中一位投资方。此外,滴滴还曾参与ofo的B+轮、C轮、D轮融资。

值得注意的是,记者还在某软件中查询到,在目前ofo的股权构架中,滴滴已经占比25.32%,仅次于ofo创始人及CEO戴威的36.02%的股权。不过,值得注意的是,ofo股东中的金沙江、经纬以及王刚都是滴滴的投资人,他们合计持有ofo股份达到16.97%。

无论此次ofo与滴滴的决裂是否属实,可以确定的是,ofo的CEO戴威和ofo的投资人之间的确存在着意见上的分歧。

现任金沙江创投董事总经理的ofo的投资人朱啸虎,屡次在公开场合发表观点,他认为ofo和摩拜,只有合并才是双方最好的选择。

今年9月底,朱啸虎就曾表达过ofo和摩拜未来可能走向合并的言论。近日,朱啸虎又向媒体发表言论,朱啸虎认为,在大城市共享单车市场已经饱和的情况下,双方市场份额差距非常接近,这个时候再去拼价格战、拼资本没有任何意义。不过他强调,两家要达成一致并没有那么简单,而这个过程必须要再经历一战。

除了朱啸虎,ofo的另一位投资人王刚也曾公开表示,ofo和摩拜合是最好的选择,摩拜应该做国际市场,ofo做中国市场。

虽然投资人一心想要ofo和摩拜的未来能够合并,但是ofo创始人兼CEO戴威则一直对合并一事持反对意见,他曾公开表示,ofo不会和摩拜合并。

89个项目纳入第二批增量配电业务改革试点

为进一步鼓励和引导社会资本投资增量配电业务,国家发展改革委、国家能源局日前下发通知,确定秦皇岛经济技术开发区试点项目等89个项目作为第二批增量配电业务改革试点。

据悉,增量配电网原则上是指110千伏及以下电压等级电网和220(330)千伏及以下电压等级工业园区(经济开发区)等局域电网,不涉及220千伏以上输电网建设。

通知要求,试点项目应符合条件的市场主体公平开放。其中,已投资、建设和运营的存量配电网,由项目投资者向地方能源管理部门申请作为配电网项目业主,不再履行招标程序;所有新增配电网项目,均通过招标等市场化方式公开、公平、公正优选确定项目业主,任何企业不得通过非竞争性方式要求获取项目控股权。电网企业拟参与的试点项目,应采取与社会资本合作的方式参与投资、建设和运营。

在规范配电网运营上,试点项目涉及的增量配电网应与公用电网相连,不得孤网运行。试点项目内不得以常规机组“拉专线”的方式向用户直接供电,不得依托常规机组建局域网、微电网,不得依托自备电厂建设增量配电网,防止以规避社会责任为代价营造低成本优势。禁止将公用电厂转为自备电厂。

据悉,试点区域内的电力用户应当承担国家规定的政府性基金及附加和政策性交叉补贴,由供电公司代收、省级电网企业代缴。对按规定应实行差别电价和惩罚性电价的电力用户,不得以试点名义变相对其提供优惠电价和电费补贴。(据经济观察报)

国资划转社保预估超10万亿 谁将入围试点企业

■ 王雅洁

按照中央人民政府网站官方消息,国务院日前下发的《关于印发划转部分国有资本充实社保基金实施方案的通知》(以下简称“《通知》”)要求:“2017年选择部分中央企业和部分省份开展试点。中央企业包括国务院国资委监管的中央管理企业3至5家、中央金融企业2家。”

记者从知情人士处获悉,试点企业的筛选由财政部先期筛选,经国资委等多方监管部门共同商议,圈定大致范围后再征求企业自身意愿。目前来看,类似于华润等市场业务相对比较单一,处于完全市场竞争领域,且承担保障任务较少的企业,有可能被纳入试点当中。至于将被纳入试点的中央金融机构,不排除包括类似中国工商银行、中国建设银行等代表性机构。

中国社科院世界社会保障中心主任郑秉文预计,根据《通知》中要求的统一为企业国有股权10%的划转比例来估算,划转资金总规模可能超过10万亿元。

规模博弈

关于本次国资划转社保基金的规模,目前尚无明确定论。

中金公司曾测算,如果把国有企业股权每五年划拨10%给社保基金,至2030年划拨至40%后保持不变,那么需要划转的资金总规模相当于16万亿元。而新华社在发布的一篇消息中,援引中国社科院财经战略研究院发布的中国政府资产负债表显示,中国社保基金缺口10万亿元。

郑秉文认为,所谓的社保基金“缺口”,是指当年的收入和支出的差额,就是指现金流的问题。而动议国资划转社保顶层方案出台的原因之一,就包括解决该“现金流”问题。

基于此,监管层此次出台新规,明确国资划转社保规模的背景流程和逻辑是什么?

据了解,从2014年相关部门就专门成立了名为“划转部分国有资本充实社会保障基金”的部际研究工作小组。

负责研究起草划转顶层方案。之后的十八届五中全会再次明确提出“划转部分国有资本充实社保基金”的要求。到2015年年底,国务院高层在听取养老保险制度改革情况汇报时,指示要尽快就划转部分国有资本充实社保基金拿出意见。

此后,国家财政部带头起草了《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》(以下简称《方案》),并向部际研究工作小组成员,即国资委、人社部、社保基金理事会等部门征求意见。知情人士透露称,在正式《通知》出台之前,部际研究工作小组曾不止一次向国务院做了专题汇报,同时还进行了多次讨论。

为了达成此轮改革中充实社保基金的目标,中国需要撬动多少国有资本用以划转?知情人士表示,在这一点上,各部门对划转规模存在一些分歧。在划转规模的界定上,财政部预期能有一个相对更高的划转比例,其测算意见大约为4.5万亿元。与之相比,国资委在这方面则要保守许多,其测算意见仅有1万多亿元。同时,还有部门测算表示需要超过6万亿元的划转规模。

一位曾参与《方案》研讨的有关人士表



示,划转规模是根据企业职工基本养老保险制度转轨时期以及后续相关政策规定中,因国有企业职工享受视同缴费年限造成的基本养老保险实际缴费不足,而形成的历史债务所确定下来的。待国务院最终确定划转规模之后,今后各个部门可以根据实际情况,结合基本养老保险制度改革持续研究更精确的划转规模。

非上市公司定价待议

除了规模,还有比例和定价。

记者曾获悉,在上述《通知》出台之前,在划转层级的圈定上,比如上市公司是否该纳入最终的划转顶层方案中,曾成为《方案》部际研究工作小组部门之间商讨博弈的关键点之一。

国资委研究中心专项工作处处长王峰认为,由于历史原因和资本市场长期不健全、不成熟,中国国有资本证券化程度较低。相对上市公司,非上市的国有集团公司资产定价问题十分复杂,非上市国有资产,没有经过市场竞价,不像上市公司,价格明晰。从非上市公司资产评估的角度看,包括很多方法,价格也大不一样。

多年以来,全国社会保障基金的“蓄水池”来源于中央企业股权划转的两条输送途径,除了国有资本经营预算调入一般公共预算,再划转进入社保基金的办法,便是根据2009年财政部、国资委、证监会、社保基金会联合印发的《境内证券市场转持部分国有股

充实全国社会保障基金实施办法》的要求,划转相关上市公司10%股权用来充实全国社会保障基金。

一名财政预算领域专家表示,在讨论国资划转社保的问题时,需要厘清的一个前提是,全国社会保障基金和地方社会保障基金之间存在区别。比如山东划转的对象是地方社会保障基金,由地方财政承担财政责任,而多部委正在商议的顶层方案针对的是全国社会保障基金,其主要由中央财政承担财政责任。

值得注意的是,除了地方社保基金与全国社保基金之间的差异,从划转层级上看,山东划转非上市公司股权的办法,此前也鲜有个例。“吃螃蟹”的山东刀刃的部分不仅仅是上市公司股权,还包括非上市公司股权。

根据此次出台《通知》要求,在承接主体上,划转的国有股权是基本养老保险基金的重要组成部分。划转的中央企业国有股权,由国务院委托社保基金会负责集中持有,单独核算,接受考核和监督。条件成熟时,经批准,社保基金会可组建养老金管理公司,独立运营划转的中央企业国有股权。

划转的地方企业国有股权,由各省级人民政府设立国有独资公司集中持有、管理和运营。也可将划转的国有股权委托本省(区、市)具有国有资本投资运营功能的公司专户管理。

至于划转的比例,在刚刚出台的《通知》中,并未专门就上市公司或者非上市公司的类别专门区分划转比例。而是敲定“首先以

弥补企业职工基本养老保险制度转轨时期因企业职工享受视同缴费年限政策形成的企业职工基本养老保险基金缺口为基本目标,划转比例统一为企业国有股权的10%”。

获悉,对于划转比例的细化,下一步,有关部门将结合基本养老保险制度改革及可持续发展要求再作研究。

国有股权划转工作两步走

按照《通知》中的规划,将按照试点先行、分级组织、稳步推进的原则完成划转工作。

第一步,2017年选择部分中央企业和部分省份开展试点。中央企业包括国务院国资委监管的中央管理企业3至5家、中央金融机构2家。试点省份的划转工作由有关省(区、市)人民政府具体组织实施。

第二步,在总结试点经验的基础上,2018年及以后,分批划转其他符合条件的中央管理企业、中央行政事业单位所办企业以及中央金融机构的国有股权,尽快完成划转工作。各省(区、市)人民政府负责组织实施本地区地方国有企业的国有股权划转工作。

实际上,在《方案》出台之前,就有专家曾提出将在中央企业和地方国有企业两个层面分别实施两步走的划转路径,并用三年左右的时间,完成本轮划转。

对比来看,最新出台的《通知》对于划转步骤的时间要求,并没有圈定在三年之内,而是灵活变通,分阶段完成划转目标。

除了国资划转社保的前端细项,社保基金划转之后的运营、管理、使用等后端内容,尚待更深入的探讨。

对于下一步的实施细则,郑秉文表示,虽然此次出台的《通知》中没有特别详细的阐述,也没有划分十分具体的操作时间表,但在未来实施中,是会根据需求分批次展开的。

上述财政预算专家记者表示,在方案制定之前,目前尚未有针对社保基金缺口的准确匡算,未来即便方案出台后,也要持续对各个省市进行数据测算,尤其在目前社保基金没有实现全国统筹的背景下,更需要具体到省市的详细测算。

同时,他建议道,要尽快启动社保基金中长期预算,针对未来5年至10年的社保基金缺口进行测算。社保基金理事会应该每年把持有的划转股权价值,变现额等信息定期公告,比如一年两次公告,因为社保基金是有国有资产,公众享有知情权。

与社保基金预算的短板形成对比的是,国有资本经营预算改革正在推动中。按照相关文件的要求,提高国有资本收益上缴比例正在持续推进中,有关数据统计显示,国有资本收益中划入公共财政的比例已经在2014年提高到13%,此后每年提高3%,目前已提高到19%,未来每年都会根据实际情况作出调整。

下一步,自《通知》印发之日起,划转范围内企业实施重大重组,改制上市,或改组组建国有资本投资、运营公司等涉及国有股权变动的改革事项,企业改革方案应与国有资本划转方案统筹考虑。至于国有资本运作管理办法和中央财政对收缴资金的具体使用办法等,经济观察报记者获悉,有关部门将另行制定。

(据经济观察报)

(阳阳)